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MMO 1996

1. Hexa ABCD e napanenorpaM Koj He e IpaBoaronaik H E e Toika Bo He-

roBaTa paMHHHA, TakBa To AEIAB m ECLBC. Jlokaxerte fieka £ZDEA = ZCEB.
E Pemenne. bupnejku
ZBAE = ZBCE = 90°
3aKJTydyBaMe JieKa JeTUPHArOMHUKOT ABCE ¢
TetuBeH. Heka K(O,r) ¢ XpyXHHUlIaTa orny-
IaHa OKOIy OBoj YeTHpuaronsuk. Toram, O e
cpeAMHaTa Ha orceukata BE u ako M e
cpeRMHaTa Ha oTceyKaTa AC HaofaMe
OMNK(O,r)=T.
Heka ToukaTa B, e cuMeTp#4Ha Ha B

Bo ofiHoc Ha OT. Bugejku A e cHMeTpHYHA
Ha C Bo ofHoc Ha O'T gobuBame

AB, = CB, /MAB, = /MCB = /MAD,
ro 3Ha4M ABAD e pamuokpak  BDIAC

B
On gocera H3HeCEHOTO UMaMe B,BﬂAC u Kaxo B|D1AC pobusame B|DLBB, . On
apyra crpaHa ZBBE =90°, na 3aToa Toukure B,,D,E ce konumeapuu. Of

A_Bl=§ 3aknydyBaMe Jieka ZBEA = ZCEB (xako mnepHcepHcKH arid Haj

ucTH TeTvBa) ¥ Kako B ,D,E ce xonuHcapnHM 3aknyuysBame iexa ZDEA = ZCEB.
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2. Heka P e MHOXecTBOTO OfI CHTe MHOTYarofHMIM BO paMHHHAaTa W HeKa
M:P — R e npecnukyBame 3a KOe:
C a) M(P)=0, 3a cexoj MHOI'Yaromnsux P;

6) M(P)=x’, ako P e paMHOCTpaH
TPHATONMHUK CO CTPaHa X;
B) ako P e MHOIYaroJIHHK pasjielieH co
a a HCKpUIICHA JIMHUja Ha JBa MHOrYya-
romuny S u T, Toram
M(P)=M(S)+M(T);
r) ako P u T ce cknagau MHOTyaroi-
Huy, Toramw M(P)=M(T).
Ha ce Hajoe M(P) ako P e npaBoaroin-
HHK CO CTPaHH X H y.
Pemwenne, Heka ABC e paMHOCTpaH TpHAarojHHK cO cTpaka a ¥ CC| €

G B

BHCHHATA CIIYUITCHA O TEMETO C. Toram

a* = M(MBO) = MUMGO) + M(ABGO) = 2M(MGO)
T.C.
2

1) M(AAC,C) = %

HOa ro pa3srnegaMe IpaBOaroJHAKOT
P ABCD co crpanu x # y (uprex 1). Oxony
NpaBOaroiIHHKOT ONHIIyBaMe PaMHOCTpPaH
X AMNP, Taxa urro crpagute AB u MN nexar
Ha dcTa npasa. Torami,

— —— 43
D/60’ X 60°\C MA=BN=J—3—-y,

243

‘5 Yy W=W+E+Eﬁ=x+—3—y,
& — — == 243
M N DC=x, CN=23N=——‘3/_y.
Tex 1
Hprex na 3atoa of (1) nobusame
M(AMNP) = M(ABCD) + M(AMAD) + M(ABNC) + M(ADCP),

(@)2 43

, mTo 3Hadn M (ABCD) = a3—xy

25 Y
T.€. [x+Ty] = M(ABCD)+ x* +2
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1 8
—+ 2 . Hoka-
sina  sinff 3+ 2cosy

3. Ako «,f,y ce arnu Bo AABC, Toram

xKere!
Pemenue. Off HepaBeHCTBOTO (sin ¢ +sin f— 1) +(cos o —cos B)* 20 mobu-

BaMe
3-2(cosacos B —sinasin f) 2 2(sine + sin B)

3-2cos(a + B) 2 2(sine + sin B)
H KaKo cos{x+ ) =—cosy cnefyBa

(1) %+cés‘y > sinct +sin B.
Op sinc+sinf 2 2.‘/sinasinﬁ u ofi (1) nobuBame
) -;i+ cosy 2 24fsinasin B.

1 < 1 1

On ppyra crpada kMaMe 2- [— — € ———+— T.e.
sinasin ~ sina  sinf
2
inasinff > ———m——
Jsinasin 2 T N T
sina  sinf
3 4
mTo 3aefiHo co (2) naBa E+ cosy 2 1 OIHOCHO
—+
sine  sinf}
1 1 > 8

+ 2 .
sinoe  sinf8 3+ 2cosy
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4. Efned MHOTYarolHHK c¢ HapeKyBa “fodap” aKo TH HCMONHYBa CHeflHHTE
YCIORH

a) CHTE arJid My ce oji yunjaTa aATepBann (0,®)u( n.2n);

§) CTpaHHUTE IITO He Ce COCEHHH HeEMaaT 3acHHHYKH TOYKH; H

B) Ol KoM OMNO TpH cTpaHd GapeM JiBe ce Mapajc/iHA M eHAKBH.
3a kou npuponHn 6poeBn n NOCTOH “Hobap” i -aroaHUK?

Pemenne. [Ipon3BoaHO TeMe Ha MBOTYarOJTHHKOT Ia 'O 3eMeMe 3a NOYETHO.
CTpaHHTe Ha MHOTYaro/JIHHKOT I'M HyMepHpaMme Ha CIeJHHOT Ha4HH: €llHa Oft
CTpaHHTE KOH H3/IETYBaaT Off OBa TEME ja 3€MaMe 3a IIpBA, a OCTaHATHTE TH
HyMepHpaMe¢ MOCIefoBaTeNHO Kako WITO Ce HajoBp3yBaaT, NpH LITO BTOpara
CTpaHa Koja H3JTEeTyBa oOfi IPBOTO TeMe e 03HadeHa co 6pojoT a. JacHo, 3apapu 6)
BAKBOTO HYMEPHpamke Kaj “nobap” MHOTYarofiHuK ¢ ef{Ho3Ha4HO. Ha cTpaHuTe Ha
MHOTYaTrONHMKOT TIONIOXYBaMe BEKTOPH Taka INTO BEKTOPOT MapajieneH co k-Ta
CTpaHa e HACOYEH KOH 3acJHHYKOTO TeMe co (k+1)-Ta cTpaHa, a BEKTOPOT KOj e
napanesieH co n-Ta CTpaHa € HacoueH KOH 3aeIHMYKOTO TEeME CO NpBaTa CTPaHa.
JacHo, Kaj Baka OPMCHTHPAHHOT MHOTYArOJNIHHK 30HPOT Ha BEKTOPHTE MOJIOXKEHH

Ha CTpaHuTe € eHakoB Ha ().
Ty ITop BHI Ha cTpaHH (x) Ke IO Ho-
npasbmpaMe MHOXECTBOTO Ha CTpa-
HHM KOH C¢ NapanelHH H eIHaKBH CO
[ crpanara x. Of yCIOBOT B) 3aKny4y-
67 BaMe JIeKa HaumMoT “fobap” MHOTYa-
5 37 FOJIHMK MMa HajMHOTY JIBa BUAa CTpa-
5 5 6? ud. Ho, “noBap” MHOTYyaronHHMK HeE
77 77 3 3 MOXe Aa OGuAae H3rpajeH camMo of
! efleH BHJ| cTpaHn, 6HejkH BO TOj ciy-
4? 2 4 yaj ke NOCTOjaT [Be CTPaHH O MCT
BHJI KOH Ce COCEIHH M aronot mefy
HUB Ke Oune epgHakoB Ha () WM w,
Lprex 1 IITO NPOTHBPEYH Ha YCIOBOT a).
AHaJOrHO ce 3akny4dyBa JeKa OBc
COCEHHM CTPaHM He MOXKaT fa OMAaT Of MCT BHI. 3payn, HammoT “Robap” MHO-
TYaroJIHAK HMa TOYHO [1Ba BHIA CTPaHW (x) M (y), KOH HAU3MEHHYHO CE HaJl0BP3Y-
BaaT, na 3aToa BPOjOT HA CTpaHMTE Ha ceXoj “Aobap” MHOTIYaroNHHK € n = 2n,

=l
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wn
i
4
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Kajie n, ¢ GPojoT Ha cTpaHUTE Off BUAOT {X), OTHOCHO Oft BUAOT (y). MlcTo Taka, Ge3
OrpaHUYyBambe Ha OMIUTOCTa MOXEME Jla NpEeTNOCTaBHME JeKa JOKHHHTE Ha
cTpaHHMTe Kaj “NoGpHOT’ MHOTYaro/HHK ce eflHaKBHM Ha 1 M [€Ka CTPaHHTe KOH
npunafaaT Ha pa3NHYHATE BHIOBH Ce 3aeMHO HOPMAJTHH.

Cera no4eTHOTO TEMe Ha NPETXONHO BOBeNieHaTa OpHeHTallMja Ha “mobap”
MHOIYaroJHAK fa ro [OCTaBAMe BO KOOPJAWHaTHHOT NOYETOK, a CTPaHHTe Ha
MHOIyarOTHHKOT fla GUIAT napaieiHii co KOOPIHHATHUTE OCKH. JacHo, npn Bak-
BOTO [OCTaBYBal€e TEMHIbATa HA MHOTYArOJHHKOT K€ HMaaT LenobpojHH KOop-
AMMaTH W NPH HANIOBP3yBalhe Ha CTPaHWTE Off THNOT (x) NpBaTa KOOpAHHATa ce
MeHyBa 3a *1, a WCTO Taka NPH HaJOBP3yBalETO Ha CTPAHHTEC OF THNOT (Y)
BTOpaTa KOOpMHAaTa ce MeHyBa 3a *1. Bujejku TpruyBaMe u ce BpaKaMe BO
KOOPJIMHATHHOT NOYeTOK GpOjOT Ha IPOMEHHTE NO KOOPAMHATH 3a +1 Mopa Jia
Hupe eHAKOB Ha OpOjOT Ha NPOMEHHTE N0 KOOPAMHATH 3a -1, T.e.
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n =2k, ke N, T.e n=4k keN.
Ke onpenenume 3a Kou IPHPOIHK 6POEBH k OCTOM “IOGAap” MHOIYarOJIHUK.
JacHo, 3a k=1, xBagipaTOT co cTpaHa 1 e “moBap” MHOTYaroJHHK.

Heka k=2 u Heka UpeTHOCTaBHME JieKa NOCTOH “HO-
6ap” MHoOryaronHuk co 8 crpanu. be3 orpaHudyBame Ha
OMIITOCTa MOXKeMe Jla MPeTAOCTaBAME AcKa NPBOTO, BTO-
pOTO H TpeToTO TeMe MMaaT KoopruHara (0,0); (1,0) u (1,1)
COORBETHO. AKO MMaMe NpedBH HEKa, IpH OBHE MOYUCTHHU
YCAYBM UEJHOT MHOTYaroJHHK ce Haofa BO KBaJpaTOT “HH
Temuma ce: (-1,2);(2,2);(2,-1) 1 (-1,-1) HcnHTyBajKH ' CHTE
MOXKHOCTH 3aKkjydyBame HeKa He NOCTOM “mobap” ocyM-
aronsuk (gprex 1).

Heka k=3. “[Jo6ap” BaHAECETATONHHKK € NPHKaXaH Ha OpTeX 2.

Cera ke najeMe HHIYKTHBEH OKa3 [IcKa NIOCTOX
“ro6ap” MHOryaroiaHux 3a k>3. 3abenexyBaMe feKa
Kaj [BaHAECETATOJIHMKOT MMaMe efieH el ofi OOJHK
(x)-(y)-(x)-(y). OBoj gen ro 3aMeHyBaMe co e off 06-
b RHK (X)-(y)-(x)-(¥)-(x}-(y)-(x)-(y) KaKo Ha upTex 2. Ipu
a a oBaa 3aMeHa OpojOT Ha CTpaHHTE Ce 3rolieMysa 3a 4,
a nOoOHEHHOT lieCHAECETAarONHAK Koj HCTO Taka e
“no6Gap” uMa men off o6muK (x)-(y)-(x)-(y). Hexa cera
IpeTNoCTaBEMe JieKa 3a Hekoj k>3 mocron “nobap”
b MHOT'Y4aroJIHHK KOj COTPXKH Jie] Oft obnHK (x)-(y)-(x)-
a (y). AKO OBOj [ieJ1 TO 3aMeHHMe CO Ael off o6nukK (x)-
Lprex 3 (¥)-(x)-(y)-(x)-(y)-(x)-(y) nobGusame “noGap” MHOrya-

TOJIHHK 3a k+1 H 0BOj MHOI'YaroJH#K COJpPXH Jiell Of

Lprex 2

06mHK (X)-(y)-(x)-(y)-
Cropefi Toa, 3a cekoj k>3 nocrod “nodap” MHOIyarojiHHK.
KoHeuHo, “no6ap” MHOTYaroJHHK MOCTOH 3a ceKoj n=4k, k=1,3,4,5,....
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5. Jla ce Hajoe HajrOJEMHMOT NPUPOAEH OpOj n 3a KOj MOCTOJjaT n NPaBH BO
MPOCTOPOT KOM MMHYBaaT HA3 MCTa TOYKa U arjuTe Mel'y OHIIO KOH B OfI HUE Ce
enHakBH. (Aron Mefy [iBe IpaBH KOHU Ce CE4aT ce AepUHHpa fia 6He NOMAaNHOT Off
IBaTa arjM WTO I'M 3adakaaT THe NpaBH).

Pemende. AKO IpaBUTe ce NapajelIHi Ha BEKTOPUTE
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TOram THe F'M 3aJOBOTYBaaT YCJIOBMTE Ha 3ajilayara.

Ke nokaxeMe ieKa He OCTOjaT ceiyM NPaBH KOH I'M 3aJJ0BOJIyBaaT yCIIOBH-
Te Ha 3ajayaTa. Heka npeTnocraBuMe feKa MOCTOjaT NPaBH L, i=1234567,
KOH IO 3aJI0BO/IyBaaT YC/IOBOT Ha 3a]]Ja4aTa ¥ HeKa £, i=1234567 ce enuned-

HH BEKTOpH llapajie/lH¥ Ha NajicHMTe MpaBd. bes orpaHWyyBame Ha ONIITOCTA
MOXKEMe JIa 3eMeMe fieKa
i =(L00); 1, =(k0,0),c+0; F =(a,.b.c;), i=34567.
bupejka Bekropure 7, i =1,234,56,7 ce equHEdHH, Of YCIOBOT Ha 3ajjavyaTa
clefyBa iexa NoNapHHTe CKaJlapHH IIPOH3BOIH ce eIHAKBH. 3Ha4n,
nn = (L,0,0)k,0,c) = k; KF = (1,00)(a;.b,.c)=a;, i=34567,
na 3aToa a; =k, i =3,45,6,7, T.e. GapeM Kaj TpH ol BeKTOpHTe I, | = 345,67
npBaTa KOOpPJIHHATA € elHakBa Ha k. Heka ce Toa BekToprTe 7, i =345, T.e.
r, =(k,b,c), i=345
Cera, n»r; = (k,0,c)(k,b,,c) = k2 +cc;, | =34,5UKaKo R = R, = Khi; KobuBaMe

k* +cey = k* +ccy = k* +ccs

OIHOCHC
e(c3—¢4) =0
e(c3-¢5)=0
H Kako ¢ # 0 pgobmBame c¢; = ¢, = ¢;. Ho, BexTopure r, i =3,45, ce enuHednd,

2,42, .2

ma3atoa k°+by+cy = k2 +b‘f+.:'32 =k* -1—b52 +c§ =1 ogHOCHO b32 =b} =b52 LITO
3Ha4YH by, by, by E{b3,—b3}. Cnopep Toa, by=b, wnu by =b; unu b, =bs, a TOA
3HAYU 73 =7, UAH F, =75 UM & = Iy , LITO NIPETCTaBYBa IPOTHBPEYHOCT.




